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КРАТАК САДРЖАЈ 

У овом раду је приказан значај матице у пчелињем 

друштву као фактора одрживог пчеларства. Од матице 

зависи снага и продуктивност, што значи и успех пчелиње 

заједнице, а то је од опште важности када говоримо о 

пчеларству као грани пољопривреде. Раса пчела Apis 

mellifera carnica, домаћа карника, са својим варијететима 

представља једну од најбољих раса пчела на свету. 

Одгајивачко-селекцијски рад треба да има за циљ 

побољшање особина нових линија пчела као што су 

продуктивност и отпорност према болестима пчела и 

пчелињег легла. Проблеми који настају услед неправилног 

узгоја матица остављају последице које су немерљиве. Из 

тог разлога, у тексту су описани резултати истраживања до 

којих се дошло анализом развоја и продуктивности 

различитих линија медоносне пчеле (Apis mellifera carnica 

Poll.) условљених интеракцијом орографских фактора и 

подстицајних апитехничких мера, са посебним освртом на 

локалитет Римски Шанчеви на територији Војводине. 

Кључне речи: Матица, линије пчела, селекција, 

орографски фактори, апитехничке мере, производне 

особине 

 

УВОД 

Значај и улога пчеле као полинатора је немерљива за 

опстанак човечанства. Највећи број биљака се опрашује 

помоћу инсеката, али је пчела најзначајнији опрашивач. 

Чак 80% биљака опстаје управо захваљујући опрашивању 

од стране пчела. Нестанком пчела наступила би биолошка 

неравнотежа, јер биљке које своје размножавање обављају 
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улогом пчела, не би више постојале. Са нестанком биљака 

био би угрожен и животињски свет. Човек би у том ланцу 

исхране и живота убрзо изумро. Глобализацијом у свету 

нарушена је природна равнотежа. Последица тога су 

масовна страдања пчела, као и све већи недостатак паше, 

услед утицаја на саму физиологију биљака од стране 

људског фактора.  

Климатске промене и остале промене условљене 

ефектом „стаклене баште“ и коришћењем пестицида у 

конвенционалној производњи озбиљно намећу потребу за 

променама у самом систему пчеларења, као и неопходност 

правилне примене апитехничких мера, а у циљу саме 

економичности пчеларства. 

Територијални положај Србије, а посебно 

Војводине, погодан је за развој пчеларства и ова грана 

привреде бележи у последње време изузетан раст. Да би се 

ангажовао и њоме бавио шири круг грађана, неопходно је 

да се подигне квалитет пчела које су отпорне на болести и 

повећа продуктивност пчела која се огледа у приносима 

меда и осталих пчелињих производа по пчелињем друштву. 

Успех или неуспех пчелињег друштва за време производне 

сезоне у највећој мери зависи од квалитета матице. Један од 

начина како да се ови захтеви остваре је пре свега селекција 

матица која је и предмет рада селекционих центара. 

Унапређење селекционисаних линија наше расе пчела мора 

бити константан задатак у одгајивачко-селекционом 

програму. С обзиром на интензиван развој пчеларства, 

јавља се потреба да се истражи да ли линије са 

висококвалитетним селекционисаним пчелињим матицама 

у Србији могу оправдати производно-економски циљ. 
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Треба имати у 

виду да наша 

аутохтона раса 

пчела која се 

адаптирала и 

аклиматизовала 

у нашим 

условима 

представља 

стратешко национално благо. Одликује се добром 

продуктивношћу, мирноћом, а у поређењу са другим 

расама пчела има мању потрошњу хране и бржи пролећни 

развој. У природи, без интервенције човека, опстају и 

репродукују се само највиталнија и најприлагођенија 

пчелиња друштва. Значи, у питању је природна селекција. 

Уплитање човека у тај процес има смисла само ако је он у 

стању да доведе до побољшања, утичући на природне 

процесе замене матица у кошници.  

Са научног аспекта посматрања могу се разликовати 

четири економски значајне расе медоносне пчеле које се 

географски и морфолошки лако издвајају. Једна од њих је 

Аpis mellifera carnica Pollman – крањска (сива) медоносна 

пчела. Постојање различитих варијетета поменуте расе 

пчела наметнуло је потребу селекције домаће карнике (Аpis 

mellifera carnica Poll.). Циљ је заштита аутохтоне домаће 

медоносне пчеле. То је смерница ка одрживом пчеларству. 

 

МАТИЦА 

Нормални живот пчелиње заједнице не би се могао 

замислити без система сигурних веза између његових 
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чланова. Медоносне пчеле живе у трајним заједницама чији 

су стални чланови матица и пчеле радилице, док се трутови 

јављају за време активне сезоне. Матица је знатно већа од 

пчела радилица и дужа од трута. Крила су јој приметно 

краћа од дужине тела. Главни задатак и улога матице у 

пчелињем друштву је ношење јаја, из којих настају све три 

пчелиње касте. Начини размене информација формирали 

су се у процесу дуге еволуције и заснивају се на предаји 

оптичких, хемијских, механичких и других сигнала, које 

чланови друштва распознају различитим рецепторима.   

Матица полаже две 

врсте јаја: она која су 

оплођена спермом, 

диплоидна, и 

неоплођена или 

хаплоидна. Оплођена 

у процесу развоја 

добијају двоструки 

број хромозома, а 

неоплођена упола 

мањи број хромозома. 

Из оплођених јаја се 

развијају пчеле радилице, а из неоплођених трутови. 

Матична ларва добија више млеча него ларве из којих ће се 

развити радилице (које само прва три дана добијају млеч, а 

касније само мед и полен). Матична ларва добија током 

читавог развића млеч и мед у односу 1:1. Осим тога, 

матична ларва добија много већу количину хране у много 

чешћим оброцима (1550-1650 оброка у току развића, што је 

10 пута више у односу на 150 оброка колико добијају 

радиличке ларве). 
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Неоплођена матица излази на „свадбени лет“ током 

којег се обавља парење с трутовима из других, удаљених 

пчелињака. Парење се у 50% случајева обавља на 

удаљености од 2,5 км, у 90% случајева на удаљености до 

7,5 км, а максимална забележена удаљеност била је 15 км. 

Матица се пари у лету с већим бројем трутова (чак и преко 

40), при чему излеће неколико пута и при сваком излетању 

се пари са 5-10 трутова (Станимировић и сар., 1997). 

Спаривање се обавља по лепом и топлом времену, на 

температури не нижој од 20°С, између 12 и 16 часова. 

Места на која матице одлазе на спаривање називамо 

конгрегационим местима. Ту се трутови сакупљају и чекају 

матицу. Само најбољи, најбржи, најиздржљивији и 

најспособнији стижу матицу и паре се с њом. Међутим, то 

не значи да су то трутови с најбољим генетским 

потенцијалом. Парење матице траје кратко, свега неколико 

секунди.  

Након ејакулације, полни орган трута остаје у телу 

матице. Трут пада на земљу и угине. Сперма се задржава у 

сперматеки матице где остаје вијабилна. 

Каспар и сар. (2017) у својим истраживањима о 

утицају старости матице на продуктивност истичу да 

старост матице, односно старост сперматозоида у 

сперматеци матице, значајно утиче на њихову 

покретљивост и способност да оплоди јаје матице. С 

обзиром на то да јачина пчелиње заједнице зависи од броја 

положених оплођених јаја, што директно утиче на 

продуктивност пчелиње заједнице, закључују да старост 

матице, то јест старост сперматозоида, има важну улогу. 

Истраживања су вршили на матицама старости од једне до 

четири године. 
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СЕЛЕКЦИЈА ПЧЕЛА  

Многи пчелари се и данас ослањају на природне 

могућности пчелињег друштва када је у питању увећање 

броја пчелињих заједница или пак замена постојећих 

матица. Ипак, у савременом пчеларству долази се до 

сазнања да је селекција од стране пчелара веома битан 

фактор. Селекција пчела подразумева узгој матица са 

жељеним особинама које обезбеђују економску 

оправданост пчеларења. Селекција на високом научном 

нивоу може се спроводити у контролисаним условима који 

подразумевају изолована спаривалишта како би се добиле 

линије пчела са унапред одређеном мајком (матицом) и 

трутовима. Тотална селекција подразумева и селекцију 

трутова. Спаривање селекционисане мајке, матице, и 

селекционисаних трутова треба да се изврши на 

изолованим спаривалиштима која подразумевају одсуство 

других, суседних пчелињих заједница на удаљености и до 

10 км. То отежава селекциони рад. У укупној генетици 

пчела научно је потврђено да 50% гена потиче од мајке, а 

50% од трутова. Ако се зна да се матица спарује с великим 

бројем трутова, то значи да се на део генетике од 50% која 

се наслеђује од трутова не може утицати ако се не изврши 

и селекција трутова. Трут има гене само своје мајке. Такво 

научно сазнање обезбедило је и селекцију на највишем 

научном нивоу. Од одабраних мајки, матица, узгајају се 

трутови и односе на изолована спаривалишта. Такође, 

довозе се и оплодњаци у којима су однеговани матичњаци 

будућих младих матица, од одабране мајке, и остављају да 

се изврши њихово спаривање. Тако се добијају нове линије 

пчела.  
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Овим поступком се постиже добијање врхунски 

квалитетних матица у F1 генерацији. Процес селекције је 

дуг и захтеван, а изискује високу стручност и обученост за 

рад на пчелињаку.  

Савремено 

пчеларство је 

оптерећено 

многобројним 

проблемима 

узгоја и 

здравствене 

заштите пчела 

који изискују 

непрестана материјална улагања и додатно радно 

ангажовање пчелара. Ти проблеми значајно умањују 

економске резултате пчеларења.  

Једносмерна селекција матица и њиховог потомства 

у циљу добијања бољих производних резултата допринела 

је смањењу отпорности пчела на разне болести узроковане 

микроорганизмима и паразитима, што има за последицу 

смањење производних резултата пчеларења уз стално 

повећавање трошкова за здравствену заштиту и одржавање 

пчелињих заједница (Кулинчевић и Риндерер, 1992; 

Станимировић и сар., 1997 а, б; 1999 а, б, ц; Пејовић, 2001; 

Пејовић и сар., 2001). 

 

ОЧЕКИВАНИ РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА 

Да би се дошло до резултата у истраживању, 

постављене су хипотезе. На основу наведених чињеница, 

основна хипотеза рада је била очекивање да ће матице из 
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три праћене линије током истраживања испољити свој 

генетички потенцијал у погледу продуктивности, 

хигијенског понашања, брзине развоја и мирноће.  

Изведене хипотезе гласиле су да се очекује утицај 

агроклиматских услова на приносе по годинама 

испитивања. Такође, очекивало се да ће различите линије 

показати значајне разлике у раном пролећном развоју, 

условљене различитим орографским факторима 

локалитета, а да ће правилна примена подстицајних 

апитехничких мера код пчелињих друштава пратећих 

линија значајно умањити утицај орографских фактора. 

Значајно је било и очекивање да ће две линије из 

селекционих центара оправдати уложени одгајивачко-

селекцијски рад, а да ће линија са пчелињака аутора 

истраживања, др Биљане Стаменковић, уз очуван 

специфичан аутохтони генетски материјал, испољити своје 

предности. На основу тога, вршена је даља планска 

селекција ка усавршавању издвојених линија.  

Линије пчела узете у овом истраживању 

физиолошки су адаптиране на средине у којима су стваране 

селекционисане матице и од њих формирана пчелиња 

друштва.  

Испитивање је вршено у периоду од новембра 2014. 

године до новембра 2016. године, на два формирана и 

регистрована пчелињака аутора овог рада. Пчелињаци су 

регистровани и као такви испуњавају све законске 

регулативе за пчеларење и истраживања. Процес 

истраживања је обухватио 60 пчелињих заједница, по 30 на 

сваком од два огледна пчелињака. 
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Од посебне важности је испитивање постављеног 

пчелињака на локалитету Римски Шанчеви који припадају 

Институту за ратарство и повртарство у Новом Саду који 

се налази на 45°20' с.г.ш. и 19°51' и.г.д. и на 86 метара 

надморске висине. Експозиција постављеног пчелињака је 

била југоисточна страна света, а инклинација 0°.  

У новоформираним ројевима 20. 

маја 2014. године уведене су три 

линије по 20 матица медоносне 

пчеле (Аpis mellifera carnica Poll.) 

насељених у кошницама типа ЛР 

(Langstrot-Rut). Линију 

подразумевају матице ћерке које 

потичу од одабране матице мајке. 

Прва линија пчела формирана је 

од 20 селекционисаних матица из 

Центра за селекцију, 

оплемењивање и репродукцију 

матица пчела којим руководи 

проф. др Јован Кулинчевић. 

Центар је смештен у Вранићу, 

општина Барајево, на 260 метара надморске висине, 44°36' 

с.г.ш. и 20°19' и.г.д. Друга линија је формирана од 20 

селекционисаних матица из Центра за селекцију, 

оплемењивање и репродукцију матица пчела у оквиру 

Високе пољопривредно-прехрамбене школе струковних 

студија у Прокупљу и налази се у југозападној Србији на 

43°24' с.г.ш. и 21°19' и.г.д. и на 255 метара надморске 

висине. Трећа линија од 20 матица посматрана је као 

аутохтони екотип пчела са посебним карактеристикама на 

подручју Тимочке крајине и налази се у источној Србији. 
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ПРОИЗВОДНЕ ОСОБИНЕ ПРАТЕЋИХ ЛИНИЈА 

МЕДОНОСНИХ ПЧЕЛА 

У циљу утврђивања разлика у производним 

особинама медоносне пчеле (Аpis mellifera carnica Poll.) 

рађени су контролни прегледи који се примењују у 

селекционим центрима у Србији.  

На селекционим обрасцима уписивани су подаци 

који су настајали при сваком контролном и унапред 

одређеном прегледу:  

• Број пчелињег друштва;  

• Ознака матице;  

• Брзина пролећног развоја (број улица пчела);  

• Процењени број пчела;  

• Процењена површина легла;  

• Процењена површина меда;  

• Процењена површина полена;  

• Оцена за темперамент;  

• Оцена за квалитет легла;  

• Оцена за ројидбени нагон;  

• Присуство или одсуство кречног легла на подњачи и у 

саћу. 

Број рамова пчела, површина легла, меда и полена 

коришћени су за утврђивање разлика у производним 

особинама медоносне пчеле (Аpis mellifera carnica Poll.). 

Утврђивање је вршено у тесту на основу визуелног 

прегледа сваког рама у пчелињој заједници. Рамови су 
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појединачно прегледани, а очитавање вршено 1/10 рама. 

Обављена су по два пролећна прегледа пре почетка 

багремове паше на два локалитета и по један јесењи 

преглед у пратећим годинама истраживања. Вредности које 

су добијене за свако пчелиње друштво уписане су у 

појединачне селекционе обрасце. Такође, у делу 

„примедбе“ уношене су промене које су настајале 

додавањем нових рамова са празним саћем или 

одузимањем рамова са медом. При утврђивању броја пчела 

и површине легла коришћен је „Liebefeld metod“ (Имдорф 

и сар., 1987), a за утврђивање површине меда и полена 

метода (Кулинчевић и сар., 1990) којом се вредност 

изражава у 1/10 оквира пчела и легла. 

Квалитет легла одређиван је на основу изгледа 

легла, компактности и распореда легла на саћу оценом од 

1-3, а за изузетно легло матица је оцењена оценом *. Због 

статистичке обраде података звездица се може сматрати 

бројем 4. Темперамент је оцењиван на основу система од 4 

бода у складу са међународним препорукама Апимондије 

(Ruttner, 1972) и то: оценом 4 – врло мирне, 3 – мирне са 

спорадичним узлетањем пчела са саћа, могућ рад без 

употребе заштитних рукавица, 2 – узнемирене и поред 

употребе дима, са неколико убода, 1 – раздражљиве уз 

присуство константног напада и убадања, неопходна 

стална употреба дима и заштитних рукавица. Особина 

темперамента процењивана је при оба пролећна и јесењем 

прегледу друштава у праћеним линијама постављеног 

огледа овог рада.  

Такође, праћена је виталност, односно способност 

презимљавања која је оцењена на основу броја преживелих 

пчелињих друштава у току зимског периода 2014/2015. и 
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2015/2016. године. Грабеж није била присутна ни на једној 

пчелињој заједници, али је праћена на основу испољавања 

ове особине пчела излетница.  

Предмет истраживања биле су  традиционалне 

селекционе особине: производња меда, нагон за ројењем и 

хигијенско понашање. Продуктивност је мерена и изражена 

у килограмима унешеног нектара у току медоносне паше у 

обе истраживачке године за време багремове паше по 

модификованој методи Сабоа (Szabo, 1982), односно 

вршено је мерење уноса пре почетка и на крају багремове 

паше. Мерена је маса сваке кошнице помоћу децималне 

ваге. 

Нагон за ројењем посматран је на основу броја 

изројених пчелињих заједница. Пчелиња друштва су 

оцењивана при пролећним прегледима, оценама од 4 до 1 и 

то: друштва код којих није било појаве ројидбеног нагона 

(оцена 4), друштва код којих се могло спречити ројење 

додавањем оквира са сатним основама или превешавањем 

оквира (оцена 3), друштва код којих се могло спречити 

ројење додавањем више оквира са сатним основама или 

целих наставака (оцена 2), непожељна друштва где се 

упркос апитехничким мерама друштво изројило (оцена 1).  

За хигијенско понашање коришћена је деструктивна 

„Pin killed“ метода (Taber, 1982). Из сваког друштва узет је 

по један рам са компактно залеженим затвореним леглом и 

ентомолошком иглом величине »1« у простору у облику 

ромбоида чије су странице 10 x 5 поклопљених ћелија 

избушено је по 50 поклопљених ћелија радиличког легла и 

убијено је свих 50 лутки у тим ћелијама. 



15 

Сви рамови који су коришћени уредно су обележени 

и поново враћени на исто место у кошници одакле су 

извађени. Контрола очишћених ћелија вршена је након 8 и 

након 24 часа од почетка теста. Овај тест изведен је по два 

пута у току две пратеће истраживачке године и то 08. маја 

и 20. јуна у 2015. години, а 10. маја и 20. јуна у 2016. години. 

 

ПОДСТИЦАЈНЕ АПИТЕХНИЧКЕ МЕРЕ У 

ПРОЛЕЋНОМ РАЗВОЈУ ПЧЕЛИЊИХ ЗАЈЕДНИЦА 

Један од главних циљева у апитехнологији је бројно 

пчелиње друштво у пролеће и током медобрања, али и 

обезбеђење довољног броја пчела радилица за зимски 

период презимљавања. Зато је количина пчела по друштву 

веома важна економска особина медоносне пчеле 

(Младеновић и Мирјанић, 2003). 

Приликом првог прегледа у марту, утврђиван је број 

улица које запоседају пчеле и извршено је приближавање 

два рама са медом до легла. Остављан је простор у 

површини од 20 cm2  (10 cm x 2 cm) у збегу без 

утопљавајућег материјала. 

Циљ је био елиминација влажности у кошници. 

Провером влажности утопљавајућег материјала 

констатовано је да пчелиње заједнице имају обезбеђен 

простор потребан за циркулацију ваздуха у збегу и тиме 

није дошло до кондензације водне паре. Чишћене су 

подњаче и активирано појило. На почетку воћне паше 

извршен је преглед, заокренут је наставак са леглом за 180°, 

замењено старо саће са уметнутим сатним основама или 

изграђеним рамовима са саћем, евидентирано стање легла, 

меда и полена. Прихрана шећерно-медним тестом урађена 
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је само у пчелињим заједницама у којима није констатована 

потребна залиха меда. Након констатовања да пчелиње 

заједнице имају потребан и довољан број рамова са леглом 

и пчелом, вршена је замена наставака. Плодишни наставак 

који је друго ЛР тело, спуштен је на подњачу, 

превешавањем.   

Проширивање легла сатним основама вршено је 

благовремено и адекватно на свим пчелињим заједницама, 

додавањем по две сатне основе у плодишни део и то између 

последњег рама са леглом и првог наредног са поленом што 

се показало као једна од мера спречавања нагона за 

ројењем. Додавање сатних основа је настављено у свим 

пчелињим заједницама приликом констатовања уноса 

нектара и полена, које је резултирало повећањем легла. 

Проширење лета је неопходна мера, како не би дошло до 

сужавања простора пчелама на улазу услед доношења 

нектара и полена. Друштва код којих је забележен убрзан 

развој проширивана су додавањем трећег наставка са 

изграђеним саћем како не би дошло до блокаде матице у 

залегању. Све примењене апитехничке мере у овом 

истраживању имале су за циљ да убрзају и изједначе 

пролећни развој, да повећају продуктивност пчелињих 

заједница и утичу да испитиване линије испоље свој 

генетски потенцијал. 

 

НАУЧНА И ДРУШТВЕНА ОПРАВДАНОСТ 

ИСТРАЖИВАЊА 

Истраживање које је трајало две године на 

локацијама Римски Шанчеви и Рготско брдо има своју 

научну и друштвену оправданост. Научна оправданост се 
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огледа у приказу да су пчелиња друштва формирана од три 

линије, са матицама које су узгајане на удаљеним 

локалитетима, показала значајну разлику у раном 

пролећном развоју који је условљен различитим 

орографским факторима локалитета који су узети у процесу 

истраживања, али да је правилном применом апитехничких 

мера код пчелињих заједница омогућен развој сходно 

генетичкој предиспозицији линија матица за принос 

нектара у багремовој паши, као главној паши.  

Научно је оправдано радити на даљем усавршавању 

заједно са селекционерима уљане репице (Brassica napus 

L.), као монокултуре, пчелиње паше у циљу повећања 

надземне масе и броја цветова, јер то продукује већи 

проценат поленске паше и нектара, с циљем развоја 

пчелињих заједница у рано пролеће и приноса полена и 

меда.  

Други циљ је оцена компонената генетске варијансе 

за квантитативна својства код уљане репице (Brassica napus 

L.), која је као поленска и медоносна биљка од изузетне 

важности за пчеларење у Војводини.  

У свом истраживању, Марјановић-Јеромела и сар. 

(2014) износе да се у наслеђивању висине биљака код три 

укрштања и висине до прве бочне гране код другог и трећег 

укрштања, с циљем да се испита и добије биљка која ће 

имати процентуално више цветова, а самим тим и 

поленових зрнаца, испољила дупликатна епистаза. 

Селекцијом и оплемењивањем Brassica napus L. дошли су 

до резултата који оправдавају селекциони рад и као такви 

омогућују сетву монокултуре, уљане репице, као водеће 

паше за развој пчелињих заједница.  
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Такође, треба напоменути да су током свог 

истраживања закључили да се у наслеђивању висине биљке 

код првог и трећег укрштања и у наслеђивању висине до 

прве бочне гране код трећег укрштања испољила 

дупликатна епистаза између доминантних гена с 

позитивним предзнаком. На другој страни пак, код другог 

укрштања у наслеђивању оба својства, испољила се 

дупликатна епистаза између доминантних гена с 

негативним предзнаком. Уљана репица је високо 

продуктивна за пчелиња друштва. У рано пролеће 

омогућује брз развој уносом полена, а нектарност је високо 

рангирана међу медоносним биљкама. 

Друштвено је оправдано, на основу статистичке 

обраде резултата, максимално радити на заштити 

аутохтоне домаће медоносне пчеле и уз правилну примену 

апитехничких мера постићи изједначавање 

продуктивности, а значајно умањити утицај орографских 

фактора, што је успешно приказано у овом раду. Овај рад 

налази оправдање за активности које обављају селекциони 

центри сталним међусобним упоређивањем пожељних 

карактеристика са оствареним карактеристикама. Ту се 

посебно истичу напори у селекцији с циљем добијања 

матица жељених карактеристика. Упоредном анализом 

појединих селекционисаних линија врши се праћење 

продуктивности линија која директно утиче на економику 

пчеларства као пољопривредног занимања.  

ПРИНОС МЕДА И ПОЛЕНА  

Принос меда и полена је параметар који одређује 

економску оправданост у пчеларењу, а главна је 

карактеристика квалитета селекционог рада и самог 
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постојања линија на којима се дужи низ година ради с 

циљем да се постигну високопродуктивне линије.  

У првој години овог истраживања забележен је 

висок унос нектара, јер су агрометеоролошки услови били 

изразито повољни. Оптималне дневне температуре у време 

цветања уљане репице износиле су од 24°С до 28°С. Ноћне 

температуре су биле у границама између 18°С до 20°С, што 

је изразито погодовало лучењу нектара. Слободно се може 

рећи да је 2015. година једна од најмедоноснијих у протекле 

две деценије. Друга година истраживања је била изразито 

лоша за унос нектара.  

Иако су друштва била апсолутно спремна за пашу, 

јер су пролећни услови погодовали, а примењена је и 

правилна апитехника, резултати су изостали. Главни разлог 

су агрометеоролошки услови који нису били погодни. 

Температуре су биле ниске за ово доба године и највећим 

делом у фази цветања кретале су се око 18°С, што није 

погодовало лучењу нектара. 

Основна хипотеза у овом истраживању у којој се 

очекивало да ће матице из три пратеће линије у овом 

истраживању испољити свој генетички потенцијал је 

потврђена. Матице су оправдале селекциони рад који је 

уложен и испољиле свој генетички потенцијал кроз 

приближно једнаке просечне количине пчела, легла, меда и 

полена, високе оцене хигијенског понашања, квалитета 

легла и мирноће у испитиваним линијама. Све селекционе 

линије пчела испољиле су своја адаптибилна својства, али 

поимање савременог пчеларства подразумева и примену 

савремене апитехнике.  
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ЗАКЉУЧАК 

Закључак овог текста гласи: матица је најважнији 

фактор одрживог пчеларења. Природних потенцијала у 

Србији има, а посебно у Војводини. То све треба 

искористити и унапредити пчеларство. Матице узгајати на 

својим пчелињацима, водећи рачуна о генетици или пак 

набављати од селекционера.  

Медна нам била 2022. година! 
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2. др сци. вет. мед. 

Јелена Петровић, 

научни саветник 

АНТИМИКРОБНИ 

ЛЕКОВИ, 

ПЕСТИЦИДИ И ПАХ 

У МЕДУ 

 

Рођена је у Бајиној Башти 

06.04.1971. Основну и 

средњу школу завршила 

је у Бајиној Башти и 

Ужицу. Дипломирала је на Факултету ветеринарске 

медицине Универзитета у Београду, смер хигијена и 

технологија намирница. 

Од 1997. године је запослена на Научном институту 

за ветеринарство „Нови Сад” – Одељење за испитивање 

намирница. Радила је на више различитих функција, од 

шефа одељења до помоћника директора за 

научноистраживачки рад. 

Магистарску тезу под називом „Упоредно 

испитивање резидуа антибиотика и сулфонамида у млеку 

ензимским, рецептор-ензимским и инхибиционим 

постуком” одбранила је 2001. године на Факултету 

ветеринарске медицине Универзитета у Београду, а 

докторску дисертацију под називом „Анализа присуства 

резидуа и термофилних кампилобактерија у месу после 

примене флуорохинолона у лечењу бројлера“ одбранила је 

2006. године на истом факултету.  

Почев од 1997. године, прошла је цео циклус избора 

у научна звања да би највише звање, научни саветник, 
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стекла решењем Министарства просвете, науке и 

технолошког развоја Републике Србије 2018. године.   

Др Петровић бави се специјалистичким и 

научноистраживачким радом у области безбедности хране. 

Као експерт је учествовала у изради законских прописа у 

оквиру радних група Министарства пољопривреде и 

Института за стандардизацију Србије. Била је руководилац 

више националних и међународних пројеката. До сада је 

објавила преко 120 радова у међународним и националним 

часописима. Излагала је на бројним скуповима у Србији и 

земљама Европске Уније, аутор је више техничких решења. 

Од објављених радова издваја монографију „Процена 

значаја Trichinella врста за безбедност хране у Србији“ 

ИСБН 978-86-82871-44-6 коју је Министарство науке 

категорисало као истакнуту монографију националног 

значаја.  

У области квалитета меда, руководила је 

лабораторијом у којој су се вршила испитивања квалитета 

и безбедности меда. Објавила је више радова у овој области 

и презентовала их на националним и међународним 

скуповима. 

 

АНТИМИКРОБНИ ЛЕКОВИ, ПЕСТИЦИДИ И ПАХ У 

МЕДУ 

Јелена Петровић1*, Радомир Ратајац1, Јелена Врањешевић1, 

Игор Стојанов1, Јасна Проданов Радуловић1, Бранкица 

Карталовић1 

1Научни институт за ветеринарство “Нови Сад”, Руменачки 

пут 20, 21000 Нови Сад, Србија  
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КРАТАК САДРЖАЈ 

Мед је врло популарна намирница коју често 

конзумирају имунокомпромитоване особе, те је стога од 

изузетног значаја да буде безбедан. Безбедност меда је 

одређена бројним хазардима. Међу хемијским се истичу 

резидуе сулфонамида, линдана и ПАХ (полициклични 

ароматични угљоводоници). Мед са простора наше земље 

садржи високе концентрације забрањених супстанци као што 

су сулфонамиди (3,9% узорака). Често присуство линдана у 

меду није неочекивано, с обзиром на то да је овај пестицид 

присутан у земљишту, биљкама и животињама Србије. ПАХ, 

као релативно непроучаван хемијски хазард меда, се показао 

као врло присутан у меду из Србије, чак 6,6% узорака меда 

садржи токсичне концентрације ових једињења. Контрола 

хемијских хазарда и производња безбедног меда у Србији би 

се побољшала бољим мерама за спречавање илегалне 

употребе антимикробних лекова, контролом загађења и 

даљим истраживањима у области процене ризика. 

Напомена: Овај рад у оригиналној верзији на енглеском језику 

је већ објављен у часопису Archives of Veterinary Medicine 

*Аутор за коресподенцију: Јелена Петровић,  Руменачки 

пут 20, 21000 Нови Сад, Србија, тел: +381648185456 

jelena@niv.ns.ac.rs 

 

УВОД 

Мед је најважнији производ медоносних пчела, у 

исхрани се користи још од праисторије и то због пријатног 

укуса и хранљивих својстава. Мед често конзумирају 

имунокомпромитоване, односно особе са смањеним 

имунитетом, због његовог медицинског дејства. Мед има 

антиоксидантивно, биоактивно, антимикробно, 

антиимфламаторно, антитромботично и антиалергијско 

дејство које зависи од врсте меда (Cook and Sammon, 1996). С 

mailto:jelena@niv.ns.ac.rs
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обзиром на то да мед често конзумирају осетљиве категорије 

становништва, стандарди прописани за безбедност меда су 

веома строги (Wei и сар., 2012). Хазарди, односно опасности 

по здравље потрошача, који се најчешће везују за безбедност 

меда су резидуе ветеринарских лекова и пестициди. У нашим 

новијим истраживањима утврђено је да постоји ризик везан за 

присуство полицикличних ароматичних угљоводоника (ПАХ) 

у меду.  

Пчеле прикупљају нектар у радијусу од 3 до 10 км у 

околини кошница. Стога се пчеле, полен и мед сматрају 

биоиндикатором загађења животне средине, нарочито када су 

у питању 

радионуклиди, 

ПАХ и пестициди 

(Богданов, 2006; 

Бабић и сар., 2017; 

Петровић и сар., 

2019). 

Када се 

процењује значај 

одређених хемијских хазарда за безбедност меда мора се 

имати у виду чињеница да се мед у великој мери разликује од 

осталих намирница анималног порекла. Када неки од 

хемијских хазарда доспе у организам сисара или птица он 

подлеже активном метаболизму, хемијске супстанце се 

трансформишу у метаболите који се затим депонују у ткивима 

животиње и више или мање излучују из организма путем 

урина, фецеса, млека итд. Хемијски хазарди обично доспевају 

у нектар или шећерни сируп којим се пчеле хране. Пчеле 

затим луче ензиме који нектар разлажу на једноставне шећере: 

глукозу, фруктозу и сахарозу и одлажу нектар у саће, а  

временом вода испарава и настаје густ сируп – мед (Соломон 

и сар., 2006). Уколико су у нектару или шећерном сирупу били 

присутни ветеринарски лекови, пестициди, ПАХ, они се у 

непромењеном облику транспортују у мед (Reybroeck и сар., 
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2012). У меду може доћи до разлагања лабилних хемијских 

једињења, али сулфонамиди, ПАХ и линдан су врло стабилне 

супстанце, те не само да не долази до опадања њихове 

концентрације, већ због испаравања воде настаје повећање 

првобитне концентрације која се не мења до краја 

складиштења меда. Стога, једном контаминиран мед остаје 

контаминиран током дугог временског периода и може 

представљати ризик за здравље потрошача, а нарочито 

имунокомпромитованих особа.  

Основни циљ овог рада је да прикаже резултате 

наших истраживања о присуству резидуа сулфонамида, 

линдана и ПАХ у меду произведеном на територији наше 

земље и укаже на значај ових хемијских хазарда за безбедност 

нашег меда. 

 

СУЛФОНАМИДИ 

Некада је употреба сулфонамида била дозвољена у 

пчеларству, користили су се за лечење америчке куге 

пчелињег легла (Плавша и сар., 2008). Међутим, појава 

резидуа ових лекова у меду који су произвеле лечене пчеле је 

довела до забране  употребе сулфонамида у лечењу обољења 

пчела у САД (Barganska и сар., 2011). Уколико се конзумира 

храна са резидуама сулфонамида могу се јавити алергијске 

реакције (Мароубо и сар., 2021). У нашој земљи, као и у 

већини земаља ЕУ, није дозвољено лечити пчеле 

антимикробним лековима (Карталовић и сар., 2020), те је 

стога свака појава резудуа сулфонамида у меду последица 

њихове намерне и илегалне употребе за превенцију и лечење 

болести пчела.  

Испитивањем узорака меда из Србије установљено је 

присуство сулфонамида у 3,9% узорака (Табела 1). Најчешће 

је установљен сулфадиазин (3,9%), затим сулфометизол 

(1,7%) и сулфопиридин (1,1%). Недозвољене супстанце су 
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најчешће нађене у цветном, 28,6%, сунцокретовом, 10,0%, 

ливадском, 3,8% и багремовом меду, 1,7% (Карталовић и сар., 

2020). Због забране употребе сулфонамида у пчеларству сви 

узорци приказани у Табели 1 нису безбедни за исхрану 

становништва. Три узорка меда (сунцокрет, ливада и багрем) 

су имали изузетно висок укупан садржај резидуа 

сулфонамида, већи чак и од максимално дозвољених количина 

резидуа сулфонамида за било коју намирницу у ЕУ.  

Табела 1: Узорци меда у којима су кватификоване резидуе (нг/г) (Карталовић и сар., 2020) 
 

узорак сулфадиазин сулфаметизол сулфопиидин сума 
 

sulfadiazin sulfametizol sulfopiidin suma 

   сунцокрет 11 370 <LOQ 381 

ливада <LOQ 59 <LOQ 59 

ливада 7.8 <LOQ <LOQ 7.8 
ливада 97 <LOQ 9.1 106.1 

цветни 9.2 <LOQ 8.2 17.4 

багрем <LOQ 208 <LOQ 208 
просечно 31.3 212.3 8.7 129.9 

sd 43.9 155.5 0.6 143 

min 7.8 59 8.2 7.8 
max 97 370 9.1 381 

 

LOQ лимит квантификације; сд – стандардно одступање од средње вредности. 

 

Сулфонамиди су врло стабилни у меду. Годину дана 

након завршеног лечења пчела мед који су оне произвеле 

садржи сулфонамиде у висини 1000 нг/г  (Reybroeck и сар., 

2010). Штавише, због своје стабилности сулфонамиди се 

сматрају загађивачима животне средине (Chen and Xie, 2018). 

Стога једном контаминиран мед остаје небезбедна намирница 

до краја рока употребе.  

Испитивањем меда у ЕУ приликом увоза из трећих 

земаља установљено је да 20-50% узорака садржи резидуе 

антимикробних лекова, најчешће streptomycin, sulfonamides, 

tetracylines и chloramphenicol. Ипак, и мед произведен у ЕУ 

такође садржи резидуе антимикробних лекова у 1-7% 

испитаних узорака (Богданов, 2006). Резултати наших 

истраживања указују да је контаминација меда резидуама у 

Србији у нивоу европског просека. 
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У нашим истраживањима је установљено да је 

просечна концентрација сулфонамида 10 пута већа у меду у 

односу на месо произведено у Србији. Такође, садржај резидуа 

у месу није већи од максимално дозвољених количина (MRL) 

(Карталовић и сар., 2020). У фармском узгоју говеда, свиња, 

бројлера, сулфонамиди су лекови дозвољени за употребу, 

тачно је прописан начин употребе (дозе, дужина апликације) 

и стога је могуће поштовати период каренце и као крајњи 

резултат на тржиште доспева месо безбедно у погледу 

садржаја резидуа сулфонамида. Међутим, у пчеларству 

сулфонамиди нису дозвољени, те их стога пчелари користе 

произвољно, вероватно у врло високим дозама, а као крајњи 

резултат имамо 3,9% небезбедног меда на нашем тржишту 

само због присуства сулфонамида. 

 

Пестициди 

Пестициди који се могу наћи у меду најчешће 

припадају групи инсектицида који се користе у борби против 

вароозе (амитраз, цумафос, итд.). Ови препарати се директно 

апликују у кошници. Међутим, у мед могу доспети пестициди 

који спадају у перзистентне органске загађиваче (POP). 

Линдан припада групи POP, некада се користио као 

инсектицид. Комерцијални препарати линдана поред активне 

компоненте увек садрже и друге изомере, углавном α, β и δ. 

Након апликације линдан се углавном акумулира у земљиште 

одакле може доспети и до подземних вода. Због испаравања и 

ерозије линдан се лако преноси путем ваздуха и може доспети 

на велике удаљености. Линдан је врло стабилан у животној 

средини (Sandu & Vrista, 2015). Због биоакумулације и 

токсичног деловања на здравље људи линдан је већ 

деценијама забрањен за употребу у многим земљама, међутим 

још увек се може наћи у крви људи и земљишту (Mohapatra & 

Pandey, 2015). На територији Војводине присуство линдана је 

утврђено у земљишту, пшеници и анималним ткивима 
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(Шкрбић 2007, Петровић и сар., 2021), али и у намирницама 

из увоза (Карталовић и сар., 2016). Линдан се често налази код 

дивљих свиња у Војводини (64,6%), што указује на 

перзистентну, односно сталну контаминацију животиња 

(Петровић и сар., 2021). Линдан доспева у мед као последица 

контаминације животне средине. Концентрације присутне у 

меду су ниже у односу на концентрације које се могу наћи у 

пчелама или полену (Fléché и сар. 1997; Schur & Wallner, 

2000). 

У нашим истраживањима је утврђена просечна 

концентрација линдана 3-5 нг/г код багремовог, ливадског и 

сунцокретовог меда, док је просечна концентрација линдана у 

шумском меду била нижа – 0,5 нг/г. Линдан чини 97% укупног 

садржаја  органохлорних пестицида у багремовом,  85% у 

липовом, 73% у ливадском и сунцокретовом меду и 58% у 

шумском меду (Карталовић и сар., 2015). У афричким и 

азијским земљама ниво линдана у меду је далеко виши: 14,4 

хг/г у Уганди (Mukibiia и сар., 2021), 26,9 нг/г у Пакистану 

(Rafique и сар., 2018). Садржај у меду из Србије далеко је 

сличнији просечном садржају у европским земљама: 3,7 нг/г у 

Турској, 3,87 нг/г у Италији, 8,5 нг/г у Француској (Chauzat и 

сар. 2009; Yavuz и сар., 2010; Saitta и сар., 2017). Разлике у 

садржају настају најпре зато што је забрана употребе линдана 

настала у различитом периоду, Кина је забранила линдан тек 

2019. године (Mukibii и сар., 2021). 

Токсиколошким студијама је доказано да 

конзумирање меда са високим садржајем органохлорних 

пестицида, а посебно линдана, диелдрина, ДДТ и 

ендосулфана, може довести до репродуктивне токсичности: 

смањење квалитета сперме, ниског нивоа тестостерона, 

смањење тежине тестиса, појаве абортуса (El Nahhal, 2020). 

Садржај пестицида у меду који може оштетити здравље људи 

је доказан у Турској, Италији (Yavuz и сар., 2010; Saitta и сар., 

2017), Индији, Пакистану (Rafique и сар., 2018), Уганди 

(Mukibii и сар., 2021). 
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ПАХ 

Полициклични ароматични угљоводоници (ПАХ) су 

органска једињења која настају током процеса пиролизе 

(пожари, индустријско загађење, грејање, итд.) (EFSA 2008; 

Purcaro и сар., 2013). ПАХ могу доспети у  намирнице 

приликом обраде хране (димљење, гриловање) или као 

последица загађења животне средине (Singh и сар., 2016; 

Мастанијевић и сар., 2019).  С обзиром на то да ПАХ имају  

мутагена и карциногена својства, прописане су ML (Maximum 

limits) за различите врсте хране, а наша регулатива (законски 

прописи) је иста као и у ЕУ (Петровић и сар., 2019). 

ПАХ могу доспети у мед на два начина, из животне 

средине или током димљења кошница. ПАХ су липофилни, 

највише се акумулирају у самој пчели пошто су оне директно 

изложене контаминацији, више се везују за полен у односу на 

нектар, док су најниже концентрације у  меду (Lambert, 2012). 

Током рада, пчелари често диме кошнице и сматра се да овај 

поступак може бити извор ПАХ, иако су они налажену у меду 

пре него што су кошнице димљене (Lambert, 2012). Могућ 

извор контаминације је неадекватна употреба димних 

штапића који се користе за третман против варое. 

У нашим истраживањима у меду је утврђено 

присуство свих 16 ПАХ  који се налазе на ЕПА листи као 

ризичне супстанце. Просечан садржај 16 ПАХ се кретао од НД 

(није детектован, тј. < LOD садржај је нижи од прага 

детекције) до 2,35 нг/г. Највише просечне концентрације су 

утврђене за антрацен (Табела 2). Присуство фенантрена и 

антрацена је детектовано код 90,16 – 95,08% испитаних 

узорака у концентрацијама 1-6 нг/г. Карциногени потенцијал 

хране се одређује сумом ПАХ8 (benzo[a]pirene, krizen, 

benz[a]antracen, benzo[b]fluoranten, benzo[k]fluoranten, 

benzo[ghi]perilen, dibenz[a,h]antracen, indeno[1,2,3-cd]pirene) 

или појединачним налазом неког од њих. У нашим 



31 

испитивањима меда 72,1% узорака меда нема карциногени и 

генотоксични потенцијал, с обзиром на то да је код њих 

измерена ПАХ8 <1 µг/кг. У осталим узорцима (27,9%) 

детектоване су ризичне количине PAH8, a код четири узорка  

цветног меда (6,6%) детектоване су екстремно високе 

концентрације ПАХ8 (58,9 – 656,2 нг/г). 

Табела 2: ПАХ 16 u узорцима меда (Петровић и сар., 2019) 
 

PAH Ливада 

n=34 

Сунцокрет 

n=4 

Багрем 

n=19 

Шумски 

n=4 

Тотал 

n=61 

Naftalen      

<LOD (%) 17 (50.00) 4 (100.00) 5 (26.32) 2 (50.00) 28  (45.90) 

Min -Max µg/kg 0.00-1.25 0.05-0.29 0.06-1.08 0.15-0.90 0.00-1.25 

Median ±SD µg/kg 0.35±0.40 0.13±0.11 0.64±0.26 0.43±0.32 0.48±0.35 
Acenaftilen      

<LOD (%) 26 (76.47) 3 (75.00) 16  (84.21) 2 (50.00) 47  (78.33) 

Min -Max µg/kg 0.00-1.59 0.10-2.85 0.04-4.74 0.14-6.24 0.00-6.24 
Median ±SD µg/kg 0.27±0.30 0.23±1.34 0.15±1.07 2.83±3.29 0.23±1.21 

Acenaften      

<LOD (%) 14 (41.18) 1 (25.00) 8  (42.11) 1 (25.00) 24  (40.00) 
Min -Max µg/kg 0.00-3.39 0.17-15.38 0.09-1.15 0.32-0.94 0.00-15.38 

Median ±SD µg/kg 0.49±0.71 0.68±7.44 0.39±0.31 0.81±0.28 0.49±1.98 

Fluoren      
<LOD (%) 13 (38.24) 2 (50.00) 6 (31.58) 1 (25.00) 22 (36.67) 

Min -Max µg/kg 0.00-0.93 0.05-0.77 0.03-3.22 0.35-2.31 0.00-3.22 

Median ±SD µg/kg 0.44±0.27 0.53±0.33 0.45±0.69 0.56±0.91 0.45±0.50 
Fenantren      

<LOD (%) 5 (14.71) 1 (25.00) 0 0 6 (10.00) 

Min -Max µg/kg 0.00-3.70 0.28-2.14 1.37-3.10 1.39-2.43 0.00-3.70 
Median ±SD µg/kg 1.97±0.91 1.61±0.83 1.91±0.52 1.83±0.55 1.93±0.78 

Antracen      

<LOD (%) 2 (5.88) 1 (25.00) 0 0 3 (5.00) 
Min -Max µg/kg 0.00-6.51 0.22-3.57 1.68-3.42 1.69-2.96 0.00-6.51 

Median ±SD µg/kg 2.38±1.20 2.11±1.43 2.33±0.58 2.24±0.67 2.35±1.02 

Fluoranten      
<LOD (%) 31 (91.18) 4 (100.00) 19 (100.00) 4 (100.00) 58 (96.67) 

Min -Max µg/kg 0.00-3.61 0.19-0.25 0.01-0.34 0.09-0.23 0.00-3.61 

Median ±SD µg/kg 0.19±0.60 0.24±0.03 0.17±0.09 0.17±0.06 0.19±0.45 
Piren      

<LOD (%) 31 (91.18) 4 (100.00) 19 (100.00) 4 (100.00) 58 (96.67) 

Min -Max µg/kg 0.00-3.61 0.19-0.25 0.01-0.34 0.09-0.23 0.00-3.61 
Median ±SD µg/kg 0.19±0.60 0.24±0.03 0.17±0.09 0.17±0.06 0.19±0.45 

Benz[a]antracen      

<LOD (%) 29 (85.29) 4 (100.00) 19 (100.00) 4 (100.00) 56 (93.33) 
Min -Max µg/kg 0.00-87.24 0.19-0.25 0.00-0.12 0.00-0.06 0.00-87.24 

Median ±SD µg/kg 0.00±15.16 0.24±0.03 0.00±0.04 0.00±0.03 0.00±11.39 

Krizen      
<LOD (%) 29 (85.29) 4 (100.00) 18 (94.74) 4 (100.00) 55 (91.67) 

Min -Max µg/kg 0.0-140.58 0.00-0.00 0.00-1.51 0.00-0.32 0.0-140.58 

Median ±SD µg/kg 0.00±24.38 0.00±0.00 0.00±0.39 0.02±0.16 0.00±18.30 
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Benzo[b]fluoranten      

<LOD (%) 29 (85.29) 4 (100.00) 19 (100.00) 4 (100.00) 56 (93.33) 

Min -Max µg/kg 0.00-23.91 0.00-0.00 0.01-1.99 0.02-0.18 0.00-23.1 
Median ±SD µg/kg 0.11±4.96 0.00±0.00 0.07±0.44 0.13±0.07 0.19±0.45 

Benzo[k]fluoranten      

<LOD (%) 29 (85.29) 4 (100.00) 19 (100.00) 4 (100.00) 56 (93.33) 
Min -Max µg/kg 0.00-79.65 0.05-0.13 0.00-2.43 0.01-0.18 0.00-79.65 

Median ±SD µg/kg 0.11±13.85 0.07±0.03 0.06±0.54 0.14±0.08 0.10±10.41 

Benzo[a]piren      
<LOD (%) 26 (76.47) 4 (100.00) 19 (100.00) 4 (100.00) 53 (88.33) 

Min -Max µg/kg 0.0-120.15 0.05-0.13 0.00-0.12 0.00-0.78 0.0-120.15 

Median ±SD µg/kg 0.09±20.89 0.07±0.03 0.00±0.03 0.04±0.38 0.04±15.69 
Indeno[cd]pirene      

<LOD (%) 28 (82.35) 4 (100.00) 18 (94.74) 4 (100.00) 54 (90.00) 

Min -Max µg/kg 0.00-38.68 0.00-0.04 0.01-4.85 0.03-0.23 0.00-38.68 

Median ±SD µg/kg 0.07±8.22 0.00±0.02 0.03±1.10 0.06±0.09 0.06±6.27 

Dibenz[a,h]antracen      

<LOD (%) 28 (82.35) 4 (100.00) 18 (94.74) 4 (100.00) 54 (90.00) 
Min -Max µg/kg 0.00-39.15 0.01-0.27 0.00-1.86 0.01-0.24 0.00-39.15 

Median ±SD µg/kg 0.06±7.36 0.05±0.12 0.03±0.42 0.05±0.10 0.05±5.57 

Benzo[ghi]periene      
<LOD (%) 29 (85.29) 4 (100.00) 18 (94.74) 4 (100.00) 55 (91.67) 

Min -Max µg/kg 0.0-136.34 0.01-0.27 0.00-3.65 0.00-0.01 0.0-136.34 

Median ±SD µg/kg 0.02±23.56 0.24±0.12 0.00±0.83 0.00±0.01 0.02±17.68 

 

На основу наших истраживања може се закључити 

да постоји одређени ризик везан за садржај ПАХ у меду. За 

испитане узорке меда није било могуће дефинисати 

заједнички ПАХ профил, што значи да постоје различити 

извори контаминације. Ипак, утицај неких пчеларских 

процедура као што је димљење и примена лекова против Varoa 

spp још увек нису довољно проучени и представљају тему 

будућих истраживања, заједно са проценом ризика за ПАХ у 

меду. 

ЗАКЉУЧАК 

Мед је намирница за коју се каже да је и храна и лек, 

често га конзумирају оболеле особе и деца и зато је од 

изузетног значаја да буде безбедан. Нашим истраживањима је 

потврђено да се одређење ризичне супстанце могу наћи у меду 

пореклом из Србије. Перзистентне контаминенте као што је 

линдан не можемо елиминисати из животне средине, али су 

потребна даља токсиколошка истраживања да би се утврдило 

да ли се уобичајеним навикама у конзумирању меда 



33 

конзумира ризична количина овог пестицида. На садржај 

ПАХ који доспевају у мед као последица загађења животне 

средине (аутомобили, грејање и сл.) могуће је утицати, док 

даља истраживања треба да утврде да ли уобичајени поступци 

димљења кошница остављају токсичан садржај у меду. И на 

крају, присуство сулфонамида као директна последица 

незаконитог и неодговорног рада пчелара представља 

значајан ризик за конзумирање меда у Србији. Ризик по 

потрошаче је могуће елиминисати што едукацијом пчелара, 

што увођењем стриктних мера у промету антимикробних 

лекова. 
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 Др Владимир Миклич, научни 

саветник, био је управник 

Одељења за уљане културе од 

2006. до 2015. године, када постаје 

помоћник директора за међународне комерцијалне 

послове. У Одељењу ради од маја 1990. године, а до 

постављења на место управника радио је на пословима 

производње и дораде хибридног семена сунцокрета. У 

периоду од 1996. до 2000. године боравио је више пута у 

Индији, у укупном трајању од преко 2 године, на пословима 

контроле семенске производње и зимске оплемењивачке 

генерације, као и едукације индијских стручњака за 

послове оплемењивања и семенарства сунцокрета. На 

сличним пословима провео је преко годину дана у 

Аргентини, у периоду од 2001. до 2007. године. Од 2005. 

године члан је Управног одбора Института за ратарство и 

повртарство, Нови Сад и био је и члан Скупштине 

Националне лабораторије за испитивање семена 2007. и 

2008. године. Члан је одбора International Sunflower 

Association и Одбора групације за производњу, прераду и 

промет уљарица и јестивог уља, Пословне заједнице за 

индустријско биље Србије и генерални секретар Друштва 

селекционера и семенара Републике Србије. Као 

представник Института посећивао је институте у Русији, 

Украјини, Мађарској, Румунији, Бугарској, Турској, 

Хрватској, Аргентини, Кини, Узбекистану, Индији и 

Ирану. У два наврата, 2004. и 2009. године, боравио је у 

Кини, у Институтима из Луоунга и Бајченга, одржавши 

серију предавања по позиву. Као представник Србије 2009. 

mailto:miklicv@gmail.com
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године учествовао је у F.A.O. Regional Consultation and 

Workshop on Seed Production, у Будимпешти, Мађарска. 

Објавио је велики број научних радова и три поглавља у 

монографском делу. Коаутор је 18 хибрида сунцокрета 

признатих у иностранству и 7 хибрида сунцокрета 

признатих у Србији. Учествовао је на више домаћих и 

међународних скупова, а 2008. године на 17  International 

Sunflower Conference, у Кордоби, у Шпанији, а 2011. године 

на  International Symposium on Sunflower Genetic Resources, у 

Кушадасију, у Турској био је модератор секције. 

 

КАРАКТЕРИСТИКЕ СУНЦОКРЕТА КАО 

МЕДОНОСНЕ ПАШЕ 

Институт за ратарство и повртарство, Нови Сад 

 

Увод 

Сунцокрет 

води порекло из 

Северне Америке. 

У Војводини се 

почео гајити за 

време Првог 

светског рата. 

Након Другог 

светског рата 

нагло се 

повећавају 

површине под 

овом уљаном и 

медоносном културом. Даљи порaст површина креће са 

појавом нових совјетских сорти (1960. год.), а посебно 

касније, увођењем у производњу домаћих хибрида. 

Сунцокрет се данас у Србији (највећим делом у Војводини, 

око 90%) гаји на површинама од 140.000 до 240.000 ха, а у 

Фото Ненад Туцаков 
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свету на површинама од преко 27.000.000 ха. Најважнију 

улогу у полинацији код сунцокрета имају инсекти из редова 

Hymenoptera, Diptera i Lepidoptera, а међу њима је најважнија 

домаћа пчела (Apis mellifera), која зависно од године и 

локалитета учествује са 50 до 90% у укупној посети 

полинатора. При нормалним условима производње, биљке 

сунцокрета произведу до 40 кг/ха нектара и до 80 кг/ха 

полена. Сунцокрет је, због површина на којима се гаји, 

најважнија пчелиња паша код нас. 

Историјат 

Нове сорте и хибриди сунцокрета, поред веће 

продукције семена и уља одликовале су се већом 

способношћу лучења нектара. То потврђују и резултати 

истраживања дипл. инг. Момчила Кончара из 

Александрова. Док су гајене старе новосадске сорте 

(Новосадски 4, 8, 18) просечан принос меда је педесетих 

година био 10 кг/кошници. Увођењем руских сорти, 1961. 

године, порасла је и продукција меда  на сунцокретовој 

паши и износила је око 20 кг/кошници. Увођењем у 

производњу новосадских хибрида (1978. године) 

продукција меда по кошници је порасла. У време гајења 

прве генерације хибрида (НС-Х-62-РМ, НС-Х-63-РМ, НС-

Х-65-РМ) продукција меда по кошници је износила у 

просеку око 67 кг. У време гајења друге генерације хибрида, 

почев од 1984. (НС-Х-15, НС-Х-17, НС-Х-43, НС-Х-45…) 

продукција меда по кошници је износила у просеку око 65,5 

кг. Увођењем економских санкција нашој земљи, које 

доводе и до пада пољопривредне производње, долази и до 

пада приноса меда по кошници. У периоду од 1992-1995. 

године продукција меда по кошници је износила у просеку 

око 57 кг, да би у периоду од 1996-2000. годинe то износило 

само око 20-25 кг/кошници. Поред осталих фактора, на ово 

су утицале и значајне промене климатских услова, а 

вероватно и комплексни проблеми са пчелама. 
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Услови за производњу нектара и посету пчела 

Сунцокрет у свом развоју пре свега тежи да 

произведе потомство, односно семе. У неповољним 

агроеколошким условима, као и при неадекватној 

агротехници, биљка доспева у неповољне услове за развој, 

те долази до редукције пораста, пада приноса, а смањује се 

и продукција нектара. Сви фактори који доводе до пада 

приноса семена утичу и на смањење продукције нектара. 

Сматра се да су разлике између појединих хибрида много 

мање значајне за продукцију нектара од фактора као што су 

клима, локалитет и кондиционо стање усева. 

Падавине 

Глобалне промене климе код нас су довеле до 

ситуације да се укупна годишња количина падавина и даље 

креће око просечних вредности, али распоред падавина се 

одликује екстремима. Кишовито време у периоду цветања 

смањује посете пчела и оплодњу јер се полен спира са жига 

тучка или пропада услед влаге, а са жига се спирају 

материје неопходне за клијање полена. 

На лучење нектара највише утиче расположива 

влага у земљишту у периоду бутонизације и цветања. 

Сунцокрет има веома развијен корен који допире и до преко 

2 метра дубине где садржај влаге мање варира. Стога су и 

варирања у приносу семена под утицајем суше знатно мања 

у односу на друге пролећне усеве, а то утиче и на 

медоносност. Недостатак воде у земљишту се често јавља 

као лимитирајући фактор од кога највише зависи количина 

излученог нектара.  

 

Температура 

Већина температурних екстрема у периоду од 100 

година забележена је у последњих двадесетак година, што 
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говори о тренду промене климе. Сви постојећи организми 

су мање или више прилагодљиви, па тако и пчеле и 

сунцокрет, али овакве нагле промене се тешко прате и 

потребан је одређени временски период за адаптацију. 

Виша температура доводи до убрзаног проласка кроз фазе 

раста и развића, и скраћења вегетације сунцокрета, што 

може негативно да се одрази на висину и општи развој 

биљке, а тиме и на лучење нектара и остварени принос 

меда. 

Најповољнија средња дневна температура за лучење 

нектара креће се између 20-25°C. Највећи уноси у кошницу 

забележени су при температурама од 24-27°C, јутарњим од 

13-16°C и вечерњим од 16-20°C. Велика температурна 

колебања неповољно утичу на лучење нектара. Преко 27°C 

лучење нектара се смањује, а преко 33°C лучење нектара 

често у потпуности престаје. У нашим условима, највећа 

посета пчела утврђена је при релативној влажности ваздуха 

од 40%. 

Сунчева светлост 

Хелиотропизам или окретање биљке у односу на 

положај сунца се дешава само уз присуство сунца, у клима 

комори са фиксним извором светла цваст је фиксна. 

Повећање фотосинтезе је око 10% уз хелиотропизам цвасти 

и фиксни положај листова, а 20% уз померање цвасти и 

листова ка сунцу. Исцветале цвасти се фиксирају у 

положају ка истоку да би спречиле превелику изложеност 

сунцу и сачувале полен који клија, односно обезбедиле 

оплодњу. Истовремено се убрзава сушење росе у јутарњим 

часовима и смањује опасност од развоја гљива. 

Хелиотропизам је повезан са ефикаснијом фотосинтезом, 

али и оплодњом. Опрашивачи чешће и дуже посећују 

цветове због повољног микроклимата за њихов рад 

(повећана температура и смањено струјање ваздуха). Поред 

награде у виду нектара и полена, инсекти добијају и 
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топлоту у јутарњим часовима и тако одржавају виши ниво 

метаболизма уз очување сопствене енергије.  

 На климу, наравно, не можемо битно утицати изузев 

наводњавањем. У том смислу, код избора паше треба се 

определити за локалитете чија се земљишта одликују 

добрим садржајем воде, близином водотокова или вишим 

нивоом подземних вода. 

 

Агротехника 

Сунцокрет је култура где се традиционално мање 

улаже, пре свега у ђубрење, поготово у кризним временима 

као што су биле деведесете. То доводи до пада приноса 

семена, али и меда. Због климатских промена агротехничке 

мере посебно долазе до изражаја, јер омогућују усеву да 

лакше преброди стресне услове. Почев од плодореда и 

одговарајућих предусева, преко јесењег орања, сетвене 

припреме, правилне примене хербицида и међуредне 

култивације, читав је низ агротехничких мера које значајно 

утичу на кондицију усева, па тиме и лучење нектара. У 

огледима,  најмањи садржај нектара утврђен је на 

варијантама без ђубрења, оптимум је био са по 50-100 кг/ха 

НПК. Код избора паше треба тражити усеве у доброј 

кондицији на којима су примењене све агротехничке мере 

неопходне за добру производњу која резултује и високом 

продукцијом нектара. 

 

 

Фактори привлачности 

Утврђено је да различити генотипови сунцокрета 

поседују различити степен привлачности за пчеле. Због 

тога се све више пажње поклања проучавању фактора који 
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утичу на атрактивност сунцокрета, као и стварању 

атрактивних хибрида. Највише пажње усмерено је ка 

проучавању продукције и квалитета нектара и полена, 

анатомије и боје цвета и садржаја мирисних компоненти. 

У саставу ароме сунцокрета налази се велики број 

ароматичних једињења, али је свега 2,5% од ароме значајно 

за привлачење пчела, углавном терпеноиди чији садржај се 

разликује код појединих генотипова. Мирис је пореклом од 

лако испарљивих једињења која луче цветови и које 

инсекти могу да осете с велике удаљености. Због 

сложенијих анализа, ароматски састав мириса је мање 

изучаван иако би као први фактор који делује на 

опрашивача могао бити и кључан за посету. 

Боја цвета је важан фактор за привлачење пчела. 

Пчеле радије посећују цветове са светлијом бојом јер 

тамнија боја цветова даје утисак веће физиолошке старости, 

цвет изгледа као да је пред прецветавањем. Исто се односи 

и на боју жига тучка. Пчеле виде боје другачије од људи, 

углавном у тзв. плавом спектру (плава, индиго плава, 

љубичаста и пурпурна) и у жутом спектру (жута, црвено-

жута, зелено-жута), док црну и црвену боју генерално не 

разликују. По неким ауторима, први сигнал који пчела 

прима је боја, а по некима арома. Кад пчела приђе цвету она 

на њему види ултраљубичасте ознаке или браздице које је 

наводе на сам нектар. 

Нектар је за пчелу извор угљених хидрата, односно 

енергије. Сунцокрет је познат по високој продукцији 

нектара, у зависности од године и генотипа, сунцокрет 

производи између 0,1 и 0,8 микролитара нектара по једном 

трубастом цвету. Њих у главици сунцокрета има до 3.000 па 

и више, те је потенцијални принос меда 25-80 кг/ха. 

Садржај шећера у полену такође варира, тако да код веће 

продукције нектара најчешће долази до нешто умањене 

концентрације шећера. Због тога се користи такозвани 
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мелиферни индекс који даје најбољу представу о 

продукцији самог шећера. Од шећера најзаступљенији су 

фруктоза и глукоза, поред којих се понекад јавља и 

сахароза, али у врло малом проценту (0-5%). Фруктоза и 

глукоза заступљени су у односу 1:1, с тим да фруктоза благо 

доминира. Садржај суве материје у нектару је 45-75%. По 

неким ауторима, пчеле боље реагују на већу концентрацију 

шећера у нектару него на већу запремину нектара.  

На продукцију нектара поред генетске основе утиче 

читав низ фактора. Цветови који се први отварају производе 

више нектара него они у центру главе јер су физиолошки 

старији, што значи да је најбоље да се кошнице са пчелама 

доносе на сунцокрет пре почетка цветања. Цветови 

сунцокрета производе највише нектара првог дана, а затим 

постепено све мање. Нектарије су код сунцокрета смештене 

у основи крунице трубастих цветова. Део усног апарата 

којим пчеле усвајају нектар дуг је 6,46 мм, тако да је код 

свих НС хибрида сунцокрета нектар приступачан. Проблем 

дужине крунице израженији је код неких других биљних 

врста као што је луцерка. 

 

Полен 

Биљка сунцокрета производи велику количину 

полена који је за пчеле значајан пре свега као извор 

протеина. Један трубасти цвет произведе 20-40.000 

поленових зрна, а то значи и до 0,6 мг  по цвету. Пчеле више 

посећују биљке са више полена, а позитивно реагују и на 

хемијски састав полена. Полен појединих генотипова 

сунцокрета има различит садржај шећера, пчеле више 

посећују генотипове с већим садржајем шећера. 

Најзаступљенији су глукоза, сахароза и фруктоза, а понегде 

је утврђено присуство ксилозе и арабинозе. Далеко је већи 

садржај протеина (25-26%) али није утврђен утицај разлике 
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у садржају протеина на разлике у посети пчела. Дневна 

динамика посете пчела у нашим условима показује два 

максимума: први, већи, између 9 и 11 часова и други, мањи, 

после 17 часова. У јутарњим часовима, посета је додатно 

стимулисана отварањем прашника са поленом, а у 

поподневним изласком тучка који гура преостали полен ван 

крунице. 

 

Семенска производња 

Нема успешне производње семенског сунцокрета 

без пчела. НС институт је пре 30 година први у Србији 

почео да стимулише доношење кошница на парцеле. Треба 

истаћи да се и на парцелама где се производи семе 

хибридног сунцокрета могу постићи високи приноси меда, 

понегде и преко 40 кг по кошници. Неке родитељске 

компоненте не разликују се значајно по продукцији нектара 

од хибрида. Нижа је продукција полена јер је мајчинска 

компонента стерилна, али се то донекле компензује код 

очеве компоненте која обилато производи полен, а поред 

тога је и граната, што продужава период паше. За 

оптималну производњу потребне су 2-3 кошнице/ха и 

морају се донети на парцелу најкасније 2-3 дана пре почетка 

цветања линије мајке. Касније се долазак забрањује због 

могуће контаминације поленом са меркантилног усева 

сунцокрета. 

 

 

Закључак 

Сунцокрет је најважнија пчелиња паша у Србији. У 

случају даљег глобалног отопљавања предности 

сунцокрета у односу на друге културе доћи ће до изражаја. 

Поштовањем агротехничких мера које сунцокрет захтева 
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могу се отклонити проблеми који негативно утичу на 

медење. У оплемењивању треба и даље радити на 

атрактивности јер је то и услов за успешну семенску 

производњу. Због европских регулатива које се примењују 

и у Србији, све је мање регистрованих пестицида. То 

отежава саму производњу, али погодује пчеларству. Сви су 

изгледи да ће се значај сунцокрета као пчелиње паше у 

будућности даље повећавати. 

 

др Владимир Миклич 
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4.  Јанош Балинт 

            Професионални 

пчелар из Мужље 
 

 

Јанош Балинт из Мужље 

пчеларством се бави од 1977. 

године. Његови преци се нису 

занимали за ова бића која су од велике важности за опстанак 

биљног света, али и људи. Како истиче, кренуо је од нуле, 

што се тиче кошница, али и знања. У раду и послу није сам. 

Велику помоћ и подршку пружа му породица: супруга 

Илона, син Тамаш и снаха Нора. Производња коју има са 

више од хиљаду друштава пчела одвија се у савременим 

Фараровим кошницама. 

 

Технологија сакупљања полена 

Некада, седамдесетих, па и осамдесетих, када сам и 

ја почео пчеларити, једна четворочлана породица, ако је 

поседовала стотинак кошница пчела, могла је сасвим 

солидно  живети од годишње произведеног меда. Почетком 

1980. године, са мање од једне деценије бављења 

пчеларством, са скромним знањем и још скромнијим 

искуством, редовно сам, сваке године,  врцао више од 100 

кг меда по кошници. Нажалост, тај просек данас је много 

мањи и креће се око 30-40 кг. Да би данас једна породица 

могла солидно живети од пчеларства потребно је да има 
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најмање 300 

кошница и поред 

меда да 

производи још 

нешто, јер када 

би производили 

само мед 

рентабилност 

бављења 

пчеларством би 

се довела у 

питање. Како 

бисмо опстали на тржишту, поред производње меда у циљу 

увећања прихода бавили смо се узгојем и продајом матица, 

формирањем и продајом ројева, матичњака и сакупљањем 

полена. Пробали смо скоро све, али због недостатка 

стручне радне снаге и тржишта полако смо одустајали од 

појединих претходно наведених послова. Задржали смо 

само три ствари, производњу меда, прополиса и сакупљање 

поленовог праха. Овом приликом ћу писати само о 

сакупљању полена. Ако одлучимо да се бавимо 

сакупљањем полена морамо водити рачуна о неколико 

битних ствари да бисмо били успешни и стигли до крајњег 

циља, односно профита. Првенствено морамо имати 

солидно предзнање из биологије пчела и пчелиње заједнице 

и бити умерени код одузимања полена, како не бисмо 

прекомерним одузимањем полена нарушили здравље 

пчелињих заједница. Пре самог почетка сакупљања 

потребно је проучити, изградити технологију сакупљања, 

сушења, селектовања, чувања и на крају, можда и 

најбитнија ствар, обезбедити сигуран пласман крајњег 

производа. 

   Полен или цветни прах представља мушке полне 

ћелије цветоносних биљака, тј. мала зрнца невидљива 

голим оком која су смештена у прашнику у основи тучка 
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цвета. Сваки цвет се састоји од цветне дршке, чашице 

крунице, тучка и прашника. Прашник се састоји од две 

прашне кесице у којима се налази прах који по сазревању 

прашника бива ослобођен и спреман за опрашивање. 

Опрашивање може бити анемофилно (помоћу ветра) и 

ентомофилно (помоћу инсеката). Биљке на својим 

цветовима имају различит број поленових зрнаца, на 

пример: цвет јабуке 100.000, цвет лешника 1.000.000, а цвет 

брезе чак 6.000.000 поленових зрнаца. 

   Како пчела сакупља полен? По слетању на цвет 

својим пипцима и устима отвара прашнике, предњим 

ногама набацује прах на своје тело и својим 

електростатичким дејством га задржава на себи. Након тога 

узима и влажи прах секретима пљувачних жлезда, формира 

куглице и пребацује их у корпице на задњим ногама. Са 

товаром сакупљених поленових куглица тежине од 0,008 до 

0,015 г враћа се у кошницу и лагерује их у посебно 

припремљене ћелије. Након лагеровања посао настављају 

пчеле набијачице које набијају ове куглице, влажећи их 

нектаром, медом и секретима пљувачних жлезда. Када 

ћелије буду напуњене око 80%, прекривају их медом и 

ферментацијом настаје чувена перга, такозвани пчелињи 

хлеб. Полен је од изузетне важности за живот и развој 

пчелиње заједнице. Полен представља основну, 

незаменљиву протеинску храну, сировину помоћу које 

младе пчеле стварају матичну млеч која је неопходна за 

исхрану матице и њеног легла. Полен је основа за стварање 

протеина вителогенина (глуколипопротеина). Протеини су 

основа сваке хране људи, животиња па и код пчела, а пчеле 

протеине добијају искључиво у форми полена. Млада пчела 

након излегања наредних неколико дана се храни углавном 

поленом, када се активирају жлезде за лучење матичне 

млечи, а након тога и остале жлезде. Матична млеч је 

производ мандибуларних и хипафарангалних жлезда. 

Квалитет млечи је одређен висином вителогенина, односно 
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глуколипопротеина у телу пчеле. Вителогенин је основна 

компонента имуносистема пчела (Рандy Оливер). Надам се 

да сам успео у својој намери да укажем на изузетну важност 

и огромни значај полена за нормално функционисање 

пчелиње заједнице. 

Када и како сакупљати полен? 

Полен треба сакупљати када га има у изобиљу у 

природи, када цветају добре поленарице као што су врба, 

воће, уљана репица, аморфа, кестен, липа, сунцокрет итд. 

Први услов да бисмо кренули у сакупљање полена је да су 

нам пчелиње заједнице здраве, снажне и потпуно развијене, 

са израженим нагоном за сакупљањем. Нагон за 

сакупљањем код пчелињих заједница изазива феромон 

отвореног легла, односно феромон легла у стадијуму ларви, 

јер исхрана легла тог стадијума изискује много полена. За 

време сакупљања, у случају да нема стимулативне 

нектарске паше из природе, примењује се јутарње 

стимулативно прихрањивање шећерним сирупом 1:1. Не 

сме се претеривати са скидањем полена. Управо из тог 

разлога сваки тип хватача се мора тестирати обавезном 

контролом  залиха полена у плодишту. Ми смо прихватили 

тип хватача који је уграђен у подњачи. Код нас у пракси то 

изгледа овако: Хватаче у години укључујемо када су 

пчелиње заједнице већ потпуно развијене и када већ имају 

довољно залиха у плодишту, а то је отприлике друга 

половина врбове паше. Хватачи су скоро константно 

укључени све док је унос задовољавајући и остају 

укључени до почетка цветања сунцокрета. Хватаче у сезони 

искључујемо истог момента када приликом пражњења 

ладица приметимо мањак сакупљеног полена у ладицама, 

што је знак да полена мањка или га нема у природи. 

Хватачи су обавезно ископчани за време цветања багрема. 

У случају да сакупљамо полен на некој интензивној 

нектарској паши као што су уљана репица, липа и 
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сунцокрет, морамо бити спремни да ћемо врцати просечно 

20-30% мање меда по кошници. 

Постоје разноразни 

сакупљачи полена, 

једни се монтирају 

на лета, то су 

такозвани спољни 

сакупљачи и 

сакупљачи који су у 

или на подњачи, то 

су унутрашњи 

сакупљачи. Обе 

врсте сакупљача 

имају своје  предности и 

мане. Било да су спољни 

или унутрашњи, код 

сакупљача је битно да је 

промер рупица на 

перфорираној плочи од 

4,8-4,9 мм. Плоче морају 

бити квалитетно 

избушене како се пчеле 

приликом скидања 

полена, односно када се 

провлаче кроз рупице, не 

би оштетиле. Ништа мање битније није да на њима постоји 

посебан излаз за пчеле који омогућује несметани  излазак 

пчела из кошнице  како се не би поново провлачиле кроз 

рупице хватача. Провлачењем кроз рупице при изласку 

створила би се велика гужва која би изазвала хаотично 

стање у кошници. Предности спољног сакупљача су нижа 

цена и већа чистоћа сакупљеног полена, јер не садржи 

отпатке из кошница.  

Мане спољног сакупљача: Када се монтира на 

кошницу она је истурена, одстоји десетак или више 
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центиметара од предњег зида кошнице, па је пчелама  

потребан дужи временски период  навикавања на њу. Због 

малог капацитета ладице мора се празнити свакодневно и, 

на крају, потребно је више времена за монтажу и за 

пражњење ладице. Највећа  мана овог сакупљача је то што 

је приликом рада с њим  радник у директном контакту са 

пчелама. Из истог разлога не може се ангажовати нестручна 

радна снага, једино пчелар може радити с њим, а ни њему 

није много пријатно, нарочито онда када празни ладице и 

када га пчеле масовно убадају. 

Предности 

унутрашњег 

сакупљача: Након 

укључивања 

сакупљача, због 

близине улаза за 

сакупљање, пчеле се 

за кратко време 

навикну на други 

улаз, због великог 

капацитета ладице  

празни се сваки други 

или трећи дан, за 

такве једноставне 

послове није 

потребно ангажовати 

стручну радну снагу 

и веома мало времена 

је потребно за укључивање и пражњење. 

Мане унутрашњег сакупљача су виша цена и то што 

се добија полен са више нечистоћа. 

Када се сагледају предности и мане сакупљача, 

можемо закључити да је унутрашњи, односно сакупљач у 

подњачи, због многих својих предности и занемарљивих 
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мана веома погодан за професионално сакупљање полена и 

могуће је радити са неограниченим бројем сакупљача. 

Чување полена 

Сакупљени полен се може чувати на више начина. 

Свеж полен се чува замрзавањем у замрзивачу након што 

се просејавањем од њега одвоје нечистоће. Други начин 

чувања је да се сирови полен сипа у прохромски или 

пластични суд, прелије медом и херметички затвори. Мед 

га ферментише, слично као кад пчеле лагерују у ћелијама 

саћа. 

Трећи начин чувања полена је да се осуши и он се 

најчешће и чува у осушеном облику. Најбоље је одмах 

након сакупљања полен ставити у сушару и  сушити. Полен 

се суши у специјалном сушионику (комори) на 40-45ºC. 

Сушење траје око 48 часова, у зависности од садржаја воде 

и липида (масти) у полену. Квалитетно осушен полен не 

сме  садржати више од 8% влаге. Потребно је знати да 

сушењем полен губи око 20% од своје вредности, али је то 

скоро једини начин да  се  стави у промет. Након сушења 

полен се селектује. Селектовањем у специјалном селектору 

из полена се одвајају грубе и фине нечистоће и тиме се 

добија чист, првокласни полен. Код првокласног полена 

величина поленових зрнаца је јако битан параметар и треба 

да износи око 2,5 мм. Одмах након селектовања полен се 

сипа у атестиране 

најлонске вреће и 

ставља се у 

замрзивач. 

Замрзавање траје 

најмање 48 часова,  

на минус 18ºC, како 

би се том приликом 

уништила јајашца 

восковог мољца. 
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Након замрзавања, до стављања у промет, полен се у истим 

најлонским врећама или у металним или пластичним 

бурадима, херметички затворен, чува у расхладној комори 

на плус 8-10°C.  

Коришћење полена 

Полен се може користити за исхрану пчела и за 

људску употребу. Код исхране пчела обавезна је 

стерилизација како би се спречило преношење пчелињих 

болести. Обично се израђују  поленске погаче са садржајем 

од 10 до 20% свежег полена. Такве погаче се користе 

приликом узгоја матица и у беспашном  периоду, односно 

када полена нема у природи. Код нас у Банату последњих 

година доста га често недостаје у природи, нарочито у 

августу месецу, када наступи сушни период, а управо је то 

најважнији период у животу пчела, период када се 

формирају зимске пчеле. Многи пчелари користе замене за 

полен, али је доказано да никакви сурогати не могу у 

потпуности заменити природни полен. 

У људској употреби полен се може користити у 

различите сврхе. У апипревентиви користи се за 

спречавање настанка појединих болести, у апитерапији за 

лечење са осталим пчелињим производима, може се 

користити као храна и у козметици. Свако поленово зрнце 

је биолошки јединствено, садржи све што је неопходно за 

живот и добро здравље човека: беланчевине, масти, угљене 

хидрате, витамине, ензиме, хормоне, пигменте и 

флавоноиде. 
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Мој омиљени начин  коришћења полена: Исцеди се 

сок од 1 кг сочног лимуна и сипа се у пет амбалажу. Затим 

се дода 400 гр свежег полена, по могућности од уљане 

репице, а 

може и 

мешани (по 

укусу) и дода 

се 500 гр 

багремовог 

меда. Мућка 

се дан-два. 

Кад се 

потпуно 

растопи 

процеди се 

кроз најлон 

чарапу и након тога се држи у фрижидеру. Користи се као 

и други сирупи. Сипа се у чашу око 2 цм висине, дода се 

вода, измеша се и пије. Изузетно је здраво, одлично 

освежава и сасвим је природно. 

Када говоримо у употреби полена, било у људској 

или у исхрани пчела, морамо се подсетити следеће 

чињенице. Полен мора бити квалитетан, а гаранција 

квалитета је сертификат добијен од референтне установе 

или набавка од „поузданог“ пчелара.     

 Јанош Балинт  
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6. Верољуб 

Умељић 

 
063-814-8080 

 

O ПРИРОДНОМ 

РОЈЕЊУ 

 

 

 
Верољуб Умељић потиче из породице са дугом 

пчеларском традицијом. Према материјалним и другим 

доказима, од половине 19. века његова породица није 

никада била без пчела.  

Рођен је 22. марта 1949. године у Опланићу код 

Крагујевца. Родна кућа је била на десетак метара од 

пчелињака, па се може рећи да је у животу прво угледао 

кошнице и пчеле и да је поред њих проходао и одрастао. Од 

раног детињства је помагао оцу Миодрагу при прегледању 

пчелињих друштава. После преране очеве смрти 1967. 

године, сам преузима бригу о пчелињаку, тако да се може 

сматрати да од тада самостално пчелари, па се и навршило 

скоро 45 година његовог самосталног пчеларског стажа.  

Као машински техничар радио је у Заводима 

„Црвена застава“ у Крагујевцу, уз то се бавећи и 

пчеларством. Године 1994. напушта Заводе и од тада се 

професионално бави пчеларством. Пчелари са око 100-150 

ДБ кошница, смештених у родном месту. Интензивно се 

бави формирањем ројева за тржиште, као и узгојем 

висококвалитетних матица. Од 1992. године је званични 

предавач Савеза пчеларских организација Србије (СПОС-

а). У многим местима на простору бивше Југославије, као и 

ван граница тог подручја, одржао је бројна предавања о 

техници пчеларења, медоносном биљу, узгоју 
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висококвалитетних матица, добијању пчелињих производа, 

пролећном развоју друштава, формирању ројева, 

зазимљавању друштава итд.  

Аутор је више иновација које олакшавају рад на 

пчелињаку и бављење пчеларством уопште (корпа за 

ношење рамова, држач калемова жице при ожичавању 

рамова, постоље за кошнице, кров-збег кошнице, алат за 

склапање кошница итд.). 

Уз професионално пчеларење, интензивно се бави и 

уметничком фотографијом на тему медоносних биљака и 

живота и рада пчела уопште. До сада је снимио неколико 

десетина хиљада различитих фотографија на ове теме. 

Имао је 20 самосталних и неколико заједничких изложби, 

под називом „У свету пчела“, у разним градовима Србије и 

Црне Горе. Многе његове фотографије великог формата 

красе станове пчелара и других љубитеља природе, као и 

просторије разних јавних установа.  

Победник је међународног конкурса за избор 

најбољих пчеларских фотографија (Virtual Beekeeping 

Gallery).  

Сарадник је више домаћих и страних пчеларских 

часописа и других сличних ревија, у којима су му 

објављени бројни стручни чланци и пчеларске 

фотографије. Његови чланци су заступљени у многим 

зборницима радова са пчеларских саветовања, као и у 

сличним посебним издањима. 

Добитник је највиших међународних и домаћих 

пчеларских признања: бронзана медаља АПИМОНДИА 

(2003. год.), златна медаља АПИСЛАВИА (2000.), златна 

медаља СПОС-а „Заслужни пчелар“ , „Диплома проф. 

Јован Живановић“ и др.   

Године 1997. објавио је своју прву књигу под 

називом „У свету пчела“. Она је изазвала изузетно 

интересовање пчелара, тако да је до сада објављено 4 

издања у више хиљада примерака. Тема ове књиге је 

техника пчеларења, а илустрована је оригиналним 
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фотографијама и цртежима аутора. Преведена је на 

бугарски и хрватски језик.  

Године 1999. објављује „Атлас медоносног биља“, 1. 

део, књигу у којој је садржано 333 врсте различитих 

медоносно-поленоносних биљака, илустрованих са око 

1.500 оригиналних фотографија у боји, које је, такође, сам 

снимио. До сада је штампано 3 издања ове књиге. 

 

Године 2003. објављује „Атлас медоносног биља“, 2. 

део, са још 337 различитих врста медоносних биљака, које 

нису приказане у 1. делу, такође илустрованих са око 1.500 

фотографија. И ове књиге су преведене на бугарски и 

хрватски језик, а постоји интересовање за превођење и на 

друге језике. 

Књигу „Пчеларство“ објавио је 2006. године. У овом 

обимном и богато илустрованом делу, између осталог, 

приказан је велики број кошница и њихових варијанти, са 

којима се данас пчелари, као и технике пчеларења са њима. 

Такође, приказано је више начина узгоја матица и 

формирања ројева, као и остали радови на пчелињаку, 

затим савремена пчеларска опрема, болести и штеточине 

пчела итд. Објављено је и 2. издање ове књиге.  

Године 2008. објавио је књигу под називом 

„Енциклопедија пчеларства“ која садржи основе знања из 

светског пчеларства и других области које су у вези са 

пчеларством. 

   

 Пчелари уопште, па и почетници у том послу, 

треба добро да проуче живот пчела, односно да се 

упознају са законима живота пчелињег друштва.  

 Суштина живота пчелиње заједнице, као и свих 

других живих створења, своди се на сталну борбу за 

опстанак, што подразумева и тежњу за размножавањем. 

Зато је и нагон за ројењем једна од природних особина 

пчела, захваљујући којој су се као врста одржале. Одмах с 

пролећа, чим наступи топлије време и почне цветање 
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медоносних биљака, пчеле инстинктивно, убрзано развијају 

заједницу, ширећи и негујући што више легла. 

Истовремено, интензивно уносе нектар и полен и 

„вишкове“ складиште у саће.  

 Тежња им је да што пре створе услове за ројење, 

како би ново друштво имало довољно времена да изгради 

себи станиште, да ојача и обезбеди довољне резерве хране 

за наступајући беспашно-зимски период.  

 

 

Узроци појаве нагона за ројењем 

 

 Правило да свакој појави претходи узрок, важи и за 

појаву нагона за ројењем код пчела. Зато је веома важно да 

пчелари што боље упознају узроке ове појаве, како би 

могли да покушају да спрече да до ње дође. Исти су услови 

који узрокују ову појаву у природном станишту, шупљини 

дрвета, као и у савременим кошницама.  

 Укратко ћемо их набројати:  

 - мали простор у односу на јачину пчелињег 

друштва,  

 - блокада плодишног простора унетим нектаром и 

поленом,  

 - недостатак слободних ћелија за полагање јаја од 

стране матице,  

 - недостатак слободних ћелија за одлагање нектара 

и полена,  

 - немогућност запослења младих пчела на неговању 

легла и градњи саћа,  

 - немогућност нормалног кретања матице и пчела по 

кошници због велике бројности пчела, па самим тим и 

отежаног преношења и размене матичног феромона 

(супстанце) између јединки унутар друштва, што има за 

директну последицу изградњу матичњака, јер се пчеле, у 

неку руку, осећају обезматичено,  
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 - прекомерна изложеност кошница сунцу уз 

недовољну могућност вентилације,  

 - дужи кишни период, у време максимално 

развијених друштава, онемогућава излетницама 

напуштање кошнице и нормалан рад, због чега им се живот 

продужава, па се пчелиња заједница додатно увећава, 

стварајући још већу тескобу,  

 - присуство старе матице, која природно мањим 

интензитетом лучи матичну супстанцу, што такође за 

последицу има изградњу матичњака,  

- присуство матице са генетски израженим нагоном 

за ројењем који она преноси на своје потомство.  

Сл. 1. Најчешће 

до појаве 

нагона за 

ројењем долази 

у време 

интензивне 

багремове паше 
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 Основни разлог појаве нагона за ројењем је блокада 

расположивог простора у кошници унетим медом. Пчеле 

инстиктивно мед одлажу у горњу зону кошнице, 

непосредно изнад легла. Када нагомилају већу количину 

меда, почиње појава ројевог нагона.  

 Пчелар не сме да дозволи да медишно тело изнад 

плодишта буде потпуно напуњено медом, већ када је оно 

напуњено око 2/3 запремине, а паша је и даље интензивна, 

то тело подигне а испод, преко плодишта, постави празно 

медишно тело. Пчеле ће горње медишно тело допуњавати, 

а доње, са још већим интензитетом пунити, како би опет 

стекле услов за ројење. Ако је паша издашна и дуготрајна, 

онда треба опет, када је попуњено око 2/3 запремине доњег 

тела, оба медишта подићи и испод њих поставити ново, 

празно. 

 

Мере против појаве нагона за ројењем  

 

Понављамо да савремено пчеларење и појава нагона 

за ројењем никако не иду заједно. Пошто проучимо основне 

узроке за појаву ројевог нагона, треба да се трудимо да се у 

пчелињим друштвима не створе услови за његову појаву. 

Основно је да водимо рачуна о благовременом 

проширивању простора у кошници како би пчеле и на 

врхунцу свог развоја и при максималним уносима нектара 

и полена имале довољно простора за свој смештај и 

одлагање унете хране, као и за даљи развој легла.   

За потребе смештања меда благовремено ћемо 

додавати одговарајући број медишних тела. Да бисмо 

спречили блокаду плодишног простора унетим поленом 

или нектаром, када наслутимо ову опасност, из плодишта 

ћемо извадити 2 рама (по један крајњи), и уместо њих 

додати 2 рама са сатним основама, које стављамо, по један 

лево и десно, као претпоследњи. Тиме ћемо на изградњи 

саћа запослити и младе пчеле које ће излетнице пунити 
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медом, односно поленом, а централни део плодишта ће 

бити растерећен и матици омогућено полагање јаја. Овом 

приликом не треба рамове са сатним основама стављати у 

центар легла, јер ће их пчеле, због изобиља нектара и 

полена у природи, инстинктивно напунити храном, пре 

него што би матица успела да их залеже. Тиме би ионако 

скучени простор легла био преграђен и матица би се 

оријентисала само на једну страну, па бисмо већ сложену 

ситуацију додатно искомпликовали. Претходно описану 

операцију можемо, по потреби, поновити после неколико 

дана.  

Да би се спречило прегревање унутрашњости 

кошнице, због прекомерног излагања сунцу, треба да се 

трудимо да их увек, када је то могуће, постављамо тако да 

се у најтоплијем делу дана налазе у хладовини. У овом 

случају треба обавезно уклонити регулаторе лéта и, ако је 

подњача мрежаста, извући фиоку. Ако користимо кров-збег 

можемо уклонити поклопне даске и омогућити додатну 

вентилацију кроз шкрге крова. Код кошница које имају 

Милерове или сличне хранилице, односно могућност 

вентилације преко поклопних дасака, треба на одговарајући 

начин активирати вентилацију.  Пчелари су 

најнемоћнији када је у питању дужи кишни период. Зато 

треба, одмах по указивању повољне прилике, друштва 

прегледати и, ако није већ касно, предузети одговарајуће 

мере.    

 

Оно што пчелар сигурно може да учини, то је да 

редовном заменом матица предупреди појаву ројевог 

нагона због присуства старе матице. Због овог разлога, 

најбоље је матицу мењати сваке године. Тиме ћемо, уз 

остале наведене радње, знатно ублажити могућност појаве 

ројевог нагона. При овоме, увек када можемо, треба да 

користимо матице које немају генетски изражен нагон за 

ројењем. Пчелиња друштва се ретко роје када је у њима 
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присутна матица која има мање од годину дана старости. 

Ако матице у заједницама мењамо у августу, оне ће наредне 

године, у сезони ројења, бити млађе од годину дана. 

  У неким државама с топлом климом, где активна 

пчеларска сезона никада не престаје и где се веома 

интензивно пчелари, са великим бројем сеоба, поједини 

пчелари мењају матице у друштвима два пута годишње у 

жељи да онемогуће ројење.   

Доста поуздан метод елиминисања могућности 

појаве ројевог нагона представља замена старих матица у 

јаким друштвима зрелим матичњацима. Пчелари не могу 

под сталном пажњом држати производна друштва која су 

одсељена на удаљену пашу. Да бисмо скоро сигурно 

искључили могућност појаве нагона за ројењем код тих 

друштава, треба синхронизовати послове око њихове сеобе 

и добијања висококвалитетних матичњака. Почетак узгоја 

матичњака треба подесити тако да они буду зрели за 

додавање неколико дана пошто друштва одселимо на пашу. 

Или, посматрано обрнуто, друштва треба одселити 

неколико дана пре пристизања матичњака за додавање.  

 У јутро тринаестог дана старости матичњака 

одлазимо код одсељених друштава. Матичњаке односимо 

на раму на коме су и узгајани, у оплодњаку са 2 рама пуна 

пчела, наравно, без матице. Рам са матичњацима смештамо 

између рамова са пчелама у оплодњаку, који у овом случају 

има улогу инкубатора, односно да одржава одговарајућу 

температуру матичњацима. По доласку на терен, у 

одсељеним друштвима проналазимо матице и уклањамо их. 

То је мукотрпан посао, али се исплати. По нашем нахођењу, 

матице ћемо или ликвидирати или оне најквалитетније 

стављати у кавезе са храном и пчелама пратиљама, па их 

чувати у малим друштвима као резервне. На терену морамо 

преноћити, па сутрадан поподне обезматиченим 

друштвима додати зреле матичњаке које смо понели.  

Овом операцијом постижемо више ефеката. Ако смо 

све урадили како треба, могућност појаве ројевог нагона је 



64 

искључена, а уједно смо извршили и замену старих матица. 

Протећи ће неколико дана без полагања нових јаја, док 

младе матице не пронесу. Кроз неколико дана наступиће 

период када у кошницама неће бити младог легла које 

пчеле треба да хране, а радни елан у присуству младе 

квалитетне матице је на врхунцу, па пошто нема исхране 

легла, у том периоду ће принос меда бити знатно већи. 

Кратак период без полагања јаја неће се приметно одразити 

на форму друштава јер ће младе матице то надокнадити.  

 И при овој методи не можемо бити сигурни да се 

неко друштво неће ројити. Јер, ако је у некој кошници 

започео процес ројевог нагона, а ми то не приметимо при 

одузимању старих матица, он ће се и наставити и рој ће 

излетети са првоизведеном матицом. 

  Чак и када се деси да, поред свих предузетих радњи 

и мера предострожности, неко пчелиње друштво добије 

нагон за ројењем и разроји се, пчелар не треба да очајава 

већ да се диви и ужива у величанственом природном 

догађају, чија су основна начела изнад људског морала и 

која умногоме могу да буду поука људском роду. Срећна је 

околност за опстанак пчелиње врсте што човек код њих 

не може ништа битно да измени. Покушаје ситних 

подвала и принуда оне брзо откривају и настављају да 

живе по својим законима.  

 

Верољуб Умељић 
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Александар Радоја – Варварин 

Бојан Куљанин – Гај 
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Млађен Мићић – Кикинда 

Тања и Слободан Ђорђевић – село Влакча, 
Крагујевац 



67 

 

 

 

 

 

  

 

 

ОШ „Јован Поповић“ – Кикинда 

Веселин Нићин – Нови Бечеј 
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Биљана Тот – Кикинда 

ОШ „Јован Поповић“ – Кикинда 

ОШ „Јован Поповић“ – Кикинда 
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Славица Дангубић – Кикинда 

Душко Јањић – Кикинда 
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Драган Илишин – Mеленци 

Емилијан Иштван – Кикинда 
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Maja Гршић – Рума 

Александра Ђорђевић – Доња Врбава 
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Jанош Балинт - Мужља 

Саша Чолак – Банатско Велико Село 

Војкан Милутиновић - Панчево 
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Милорад Мастиловић - Сомбор 
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SZR »NEKTAR« 
Ударничка 40 
21220 БЕЧЕЈ 
021/817-274 
065/8172746 
ПИБ:106622736 

SZR »DRAGAN« 
ДРАГАН ЂУРИЋ 
Доситејева 26 
15353 МАЈУР 
015/377-009 
063/233-813 
dpcelar@ptt.rs 
ПИБ: 100187341 

 

DOO »ЈАNČIĆ« 
Богдан Јанчић 

Карађорђева 25 
22250 Илинци 

063/535557 

 

OR »MIBA APIS« 
Ilije Birčanina 57 25 
21000 NOVI SAD 

021/6417597 
0646685125 

sladja.miba.punkt@gmail.com 
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»Medena Plus« 
Zoran Đurić 

15225 Vladimirci, selo Mehovine 
015/518-532, 015/377-099 

063/895-06-10 

Apis plus DOO 
Tomić Zlatko 

Trg dr. Stanislava Bukurova 3 
23250 Jarkovac 

069/185 70 17 medicaplus023@gmail.com 
 

»UNIVERZAL M-BEE PLUS« 
ВИЂЕН МОМЧИЛОВИЋ  
Стевана Чалића 56 
15000 ШАБАЦ  
015/350-593, 064/248-97-50,  
065/6110495 
daram@jettv.rs 
ПИБ: 104914669 

 
НИКОЛА ТОДОСИЋ 
Ужичка 102 
14000 ВАЉЕВО 
014/222-700 
064/65-11-500 
ntodosic@gmail.com 
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»RADOMED« 
21. дивизије 616000  
ЛЕСКОВАЦ 
016/53-410, 064/9477603 
office@radomed.net 
ПИБ: 104170869 

 

 
СЗР »ZO PLAST-SANJA« 

Владимир Мијић  
Бранка Ћопића 2 

21000 НОВИ САД  
021/391-060 

063/700-94-00 

»EKOPLAST NS« 
БОРИСЛАВ МАРКОВИЋ  
Руђера Бошковића 35 
21000 НОВИ САД  
021/372-368, 0638485653 
 ekoplastns@gmail.com 
 ПИБ:103639588 

»TEHNOPLAST« 
МИЛАДИН ГЛИГОРИЈЕВИЋ  
Краља Петра I 66 
34227 БАТОЧИНА  
034/842-229 
034/842-393 
063/818-82-26 
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»VUPLAST« Г. ВРБАВА 
МИЛОШ ПАВЛОВИЋ  
Дринчићева 24 
32300 ГОРЊИ МИЛАНОВАЦ 
032/716-627 
063/606-808, 063/635955  
vuplast@gmail.com 
ПИБ: 100885493 

ОПРЕМА ЗА ПЧЕЛАРСТВО 
Разна картонска амбалажа за пчеларство и друге услуге 

КАРТОНСКЕ КУТИЈЕ ЗА РОЈЕВЕ НА РАМОВИМА 
( ЛР И ДБ – СА МРЕЖИЦОМ И БЕЗ МРЕЖИЦЕ ) 

КАРТОНСКЕ КУТИЈЕ ЗА ПАКЕТНЕ РОЈЕВЕ 
( СА МРЕЖИЦОМ И БЕЗ МРЕЖИЦЕ ) 

КАРТОНСКЕ КУТИЈЕ ЗА НОШЕЊЕ МЕДА I PAKOVANJE POGAČA 
ВРШИМО ПРОДАЈУ И ОТКУП ТРУДА 

( ЗА ДИМЉЕЊЕ – СМИРИВАЊЕ ПЧЕЛА ) 
УСЛУЖНО ПРЕТАПАЊЕ РАМОВА 

ОТКУП И ПРОДАЈА ВОСКА ( КОМЕРЦИЈАЛНОГ И ЧИСТОГ ОД ДЕВИЧАНСКОГА САЋА И ЗАПЕРАКА ) 
PRODAJA LEKOVA 

SATNE OSNOVE I VRŠIMO ZAMENU ZA VOSAK 
KOŠNICE I RAMOVE ( POLOVNE KOŠNICE ) 

МОЖЕТЕ МЕ ПРОНАЋИ У БЕОГРАДУ 
064/35-34-827 

medovosak@gmail.com 

 
»Beoveterina« DOO 

Igmanska 4 
11000 Beograd 

063/229-501 
e-mail: beoveterinadoo@sbb.rs 

SZR »MILICA« 
ПРЕДОЈЕВИЋ ДЕЈАН 

 Трифуна Петровића 20 
34000 КРАГУЈЕВАЦ 034/344363 

064/1460352 milicapcelicakg@gmail.com 
 ПИБ: 103648547 
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»API-TRADE«  
Веселина Маслеше 19 
16000 ЛЕСКОВАЦ  
016/252248,  
016/282 815, 063/8716545  
apitrade@hotmail.com 
ПИБ: 105268534 

 
SZTR »Pčelarstvo Filipović« 

Nenad Filipović 
Omladinska 52 

31000 Užice 
065/639-42-44 

 
Рацо Павловић 

РУДИНЕ bb 
31230 АРИЉЕ  

062/1005493  
racopavlovic@ptt.rs 

 

SZR »Apivit« RAČA 
Petrović Dalibor 

Vuka Karadžića 8 34210 Rača 
060/512-12-47 

e-mail: daliborpetrovic350@gmail.com 
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»Арсенин Нови Сад« 
Арсенин Александар 

Игманска 5 
21000 Нови Сад 060/0624200 

064/2805272 аrsenin28@gmail.com 

 
»RIOS DOO« 

Карађорђева 58 
34210 РАЧА КРАГУЈЕВАЧКА 

034/752 189 gvozdac@verat.net 
 

 
SZR »DAFI 92«  

Николе Тесле 44 
34220 ЛАПОВО 062/125-8-762
 info@pcelarska-oprema.com 

107876350 

 
SZR »ZORA PLUS«  
Ненадовићева 8 
34000 КРАГУЈЕВАЦ  
063/814-80-80 
064/2450799 
office@zuraplus.com 
ПИБ: 106502042 
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SZTR »EKO PČELA« 
Маринковић Предраг  
Симе Погарчевића ББ 
16000 ЛЕСКОВАЦ  
+381646133178  
ekopcеlars@gmail.com 

 

 
»PAM-PLAST« 

Миодраг Алексов 
Пољска ражина 329 

18328 Пољска Ражина Пирот 
010/377378066/96 32 797 

pamplast@gmail.com 
ПИБ: 100356659 

 

»KOŠNICA 021«   
ПЕТРОВАРАДИН  
Прерадовићева 19 
КОШНИЦЕ, РАМОВИ, ПОДЊАЧЕ, 
СКУПЉАЧИ ПОЛЕНА,  
ПРИХРАНА ПЧЕЛА, САТНЕ ОСНОВЕ,  
ВРЦАЉКЕ, ПЧЕЛАРСКИ ПРИБОР И ОПРЕМА 
021/439 466 
061/249 55 77  
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